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关于小学生心理安康教育教案〔精选 9 篇〕
 

 

关于小学生心理安康教育教案〔精选 9 篇〕 

小学生心理安康教育教案 1 

主题： 

我们班处处有关爱。 

背景： 

小学生缺少爱心，需要进展教育。 

活动目的： 

经过本次《小学生心理安康教育主题班会》，使学生懂得

同学之间如何相处，班团体里处处有关心、有温暖，培养学生

的爱心。 

活动准备： 

班班通电子白板展示心理安康教育。 

活动过程： 

一、班主任介绍班会资料。 

同学们，让生活失去色彩的不是伤痛，而是内心的困惑，

让脸上失去笑容的，不是磨练而是静闭的内心世界，没有人的

心灵永远一尘不染，让我们每个人的爱心洒向班团体，拥抱安

康对于我们每个人来说至关重要。今日，就让我们一齐走进心
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理安康教育课，来讨论研究同学之间如何相处，同学之间应互

相有关爱。 

老师此刻给同学们介绍一个同学，她平时不爱完成作业，

书写也不工整，上课、写作业还爱睡觉。你们猜她是谁同学们

齐声说：“温宇馨”。 

下头就拿我们班温宇馨同学为例，说说平时你是怎样与他

相处的。 

二、说说心里话。 

生 1：她学习成绩不好，我不想与她玩。 

生 2：她上课爱迷糊，我不想与她坐同桌。 

生 3：她不爱完成作业，我不想与她做朋友。 

生 4：她下课总吃小食品，不爱学习，我不喜欢她。 

生 5：她做事总是慢腾腾，和她交流太让人着急，我不喜

欢她。 

师小结：刚刚，这几个同学说得都是事实。可是，同学之

间不应当这样。温宇馨同学的家庭情景，大家还不明白。她父

亲忙于打工顾不上管她，她母亲不识字又不能辅导她，她又不

擅长和同学交流，每一天都靠她自我想、自我做，想一想，你

们自我的家庭有人关爱，而她呢我们与她相比，必须不能再歧

视她，应当互相关心，互相帮助，让她克制掉缺点，成为我们

班团体里人人关爱的同学。 
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三、小组讨论： 

1、今后同学之间应当怎样做 

2、找代表发言。(归纳) 

(1)、同学之间，要学会友好。 

(2)、同学之间，要学会尊重。 

(3)、同学之间，要学会宽容，不斤斤计较。 

(4)、同学之间，要学会理解人，要学会换位考虑。 

(5)、同学之间，要学会体贴。 

四、播放小学生心理安康教育片。 

让学生观看。 

五、总结： 

同学们，多一份宽容，就多一份理解;多一份理解，就多

一份尊重;多一份尊重，就多一份自信;多一份自信，就多一份

安康;让我们都拥有安康的心里，学会相处，学会交往，让每

个同学都能感觉到班团体里处处有关爱。 

小学生心理安康教育教案 2 

教学理念： 

感恩是一种美德，是一种生活态度，也是做人的根本修

养。而此刻的中学生就其心灵的“情”来看，普遍患有“感情

冷漠症”。对父母的养育之恩、老师的教诲之恩，有时会熟视
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无睹、置假设惘然。应对这种现状，有必要设计一节以《感

恩》为主题的心理安康课，让感恩走进每一位同学的心灵。 

教学设计说明： 

教学过程分为五个环节，从感恩父母，到感恩老师，感恩

帮助过你的人，感恩社会，最终感恩升华，感谢所有的人。 

根据学生的认知特点，从谈父母、老师的付出，到分析^p    

我们为他们做的，体会他们的恩情，随之引出如何感恩，落到

行动上。从感恩家人到感恩老师、帮助过自我的人，最终上升

到感谢所有的人，包括伤害我们的人。 

教学活动多样，有听歌曲、听故事、讲故事、大家说、做

游戏、演小品、大家歌、读资料、天平称量等多种形式，学生

从听、讲、说、做、演、称等多方面体会恩情，学会感恩。从

意识到行动。到达教学的目的。 

教学目的： 

1、使学生懂得，对关心和帮助自我的人抱有感谢之情是

一种美德，也是做人的道德准那么。 

2、使学生明白，此刻每个人享受的欢乐生活是透过别人

的付出得到的，培养学生对父母、别人、社会的感恩意识。 

3、教育学生在实际生活中，学会感恩，为关心过自我的

人做一些力所能及的事情。 

重点：培养学生对父母、对别人、对社会的感恩意识。 
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难点：教育学生在实际生活中学会感恩。 

教学过程 

〔一〕、感恩父母 

1、听音乐《感恩的心》 

2、亲情游戏 

你们从一个咿呀学语的孩子成长到一名初中生，谁给你们

的爱最多，帮助最大，请写出五个人的名字。 

3、感受父母的爱 

4、感悟：乌鸦有反哺之义，羊羔有跪乳之恩。父母为我

们费尽心血，我们就应为他们做点什么，才能表达你的感谢之

情？ 

使学生带着简单愉快的情绪进入活动主题请同学按照老师

的指令进展。 

说一说，父母给你那些爱。学生读材料，谈感受。学生针

对此刻的我进展畅谈。 

〔二〕、感恩老师 

1、师恩回放 

生活中除了父母无微不至的关心我们，再就是我们的恩师

了。老师的爱如春风 

小学生心理安康教育教案 3 

教学目的： 
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1、让学生体会与别人分享喜忧的心情和感受。 

2、学会欣赏称赞，为别人的进步和成功感到快乐。 

教学重点： 

学会欣赏称赞，为别人的进步和成功感到快乐。 

教学难点： 

让学生体会与别人分享喜忧的心情和感受。 

教学准备： 

剪一个红色的心型图片。 

教学过程： 

一、故事引入。 

1、齐读书本 P30《“西西”的故事》 

2、蓝蓝苦恼什么？假设你是蓝蓝，你会怎样做？ 

二、活动坊：真心真意。 

1、以同桌为单位，每个学生先细想一下自己的优点。 

2、由一名学生讲述自己的优点，另一个学生用心去聆

听。然后交换讲述与聆听。 

3、把心留住：每位学生在心型图片上写上一位班内熟悉

同学的姓名，在姓名下面写上这位同学的优点，把图片交给这

位同学。 

4、当你听到别人真诚的赞美时，你觉得怎样？ 

三、体验坊。 
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1、故事分享。 

(1)自由读书本 P32 的故事。 

(2)这个故事给你什么启示？ 

2、手指比拟。 

伸出右手，看一看五个手指，特别比拟一下拇指与其他四

指在形状和功能上的不同。 

四、小结。 

要多称赞别人，为别人的进步和成功感到快乐。 

小学生心理安康教育教案 4 

一、设计思路 

新课改倡导学生的合作学习、自主探究，要求建立新型的

师生关系，即民主、平等、和谐的师生关系。这对我们教育工

作者提出了更高的要求，学生之间如何才能真正合作，形成互

相启发、取长补短的合作精神和互相配合的良好品质，树立学

生的自信心呢?这是摆在我们面前的一件大事。学生要学会与

家长合作，与老师合作，与同学合作，合作是学生走向人生成

功的必经之路，而其前提是必需要有自信心为根底，即相信我

能行，我一定行的观念。有许多学生包括踏上工作岗位的人

们，不可以正确认识自己与别人的优点，不能树立自信心，导

致悲观、绝望、消极，结果处处碰壁，心理负担很重，在各个

方面很难获得成功。心理安康教育活动课那么是施行这方面教
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育的最有效的途径和载体。它是面向全体学生的一种活动形

式，以解决学生成长中的问题为主线，以学生的心理需要和关

注热点组织活动内容，以学生活动为主，以学生的心理感受和

心理体验为核心，以学生的心理开展和成长为归宿，以学生自

助和助人为目的。鉴于此，从小学生的年龄特点出发，我设计

了该节活动课，运用各种方法与形式，如情景创设、游戏、角

色扮演、集体讨论、记者采访等，正确引导学生，最终到达学

生相信我能行，树立自信心的效果。 

二、活动目的 

1.通过活动让学生正确认识自已，看到自己的优点，正确

地对待自己、别人的优缺点，更可以发现别人的长处和闪光

点，树立自信心。 

2.通过互相评价，引导学生正视个体的心理影响，树立勇

于面对困难及解决困难的积极的人生态度。 

3.可以充满自信地面对人生，具备良好的心理素质，走向

成功。 

三、活动准备 

每个学生一个气球、每个学生一张知心卡、录音机、磁

带、多媒体课件、自制小记者证、照相机。 

四、活动过程 

1.创设情景，激情导入 
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老师：同学们，你们好!今天很快乐能和你们一起交流，

大家有信心把我们这一次活动搞好吗?有信心的请站起来!今天

我们讨论的话题就是：相信我能行!请各组代表闪亮登场。(各

组代表手擎上面贴着字的气球到前面展示：相信我能行!) 

老师____鼠标，屏幕显示：相信我能行! 

我们先来做个游戏吧，每个小组的组长交换监视，每个同

学都有一个漂亮的气球，我说开场，同学们就开场把你的气球

吹气，比一比哪个小组先全部吹完，气太少也不算，各个小组

有信心夺冠吗? 

学生：有! 

老师：那么就让我们吹出自己的勇气，吹出自己的信心，

预备，开场! 

老师小结：刚刚各个小组的同学都很积极参与，都充满了

信心，获胜队是某组，让我们以热烈的掌声对他们表示鼓励!

同学们喜欢你手中的气球吗?想不想要?那我就送给同学们作个

纪念吧! 

2.播放录音故事，谈体会 

我可以给大家提几个要求吗?一是大家发言的时候，不必

举手，站起来说即可;二是争取每个小组的每一位同学都能有

发言的时机。 
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我把一个同学的一段内心独白播放给大家听一听。(播放

录音)请同学们竖起你的小耳朵听好了，听完后我们有问题要

讨论。 

录音内容：我是三年级的一名小学生，在最近学校组织的

数学竞赛第一轮的选拔中，我有幸被选上了，于是我更加努力

学习。可是在第二轮选拔中，我却被淘汰了，我觉得自己真没

用，特别是觉得对不起数学老师，觉得没有脸见人。本来想回

家让妈妈抚慰我，可是她却对我讲，如今社会竞争越来越大，

你要好好学习，不努力是不行的，看，这次数学竞赛不就是个

例子吗?孩子，要努力呀，不要辜负我和你爸爸对你的期望呀!

我觉得自己的心理压力越来越大，其实，我也是已经努力了，

是不是我太笨?哎呀，我可真没用! 

讨论：听了这个小同学的内心独白，你有什么感受?想不

想帮帮她?请同学们谈一谈。 

设计意图：通过一个小学生的内心独白，可以引起同学们

情感的共鸣，因为她所谈的都是与同学们的日常生活严密相连

的，也在引导学生要学会倾听，认真听别人的话也是一门学

问。同时，让学生谈自己的感受以及想方法帮录音中的同学，

实际上是在培养学生怎样来树立自信心的方法，也就是如何才

能做到相信我能行，让学生在讨论中互相交流，互相学习。 

3.分组讨论，勇于面对 
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老师：你在学习生活中，有没有对自己缺少自信心的事

情，假如有的话，请你写一写，假如你有好的解决方法，也请

你在知心卡上写一写。(播放优美乐曲。) 

孩子们写完后，有的会长舒一口气，有的会成心舒展身

腰，向我露出会心的微笑。老师和同学互相帮助这一同学解决

自己的困惑。 

为让学生有心理上的共鸣，首先是老师提供解决问题的方

法，然后是让学生学会释放心理郁闷，把自己缺少自信心的事

情，在知心卡上畅所欲言，并且学着树立自信心，尝试着解决

的方法。 

4.生生互动，师生互动 

老师：同学们，听说我们班的同学们虽然也曾有过对自己

不自信的事，但不少同学都可以正确处理，或者是寻求帮助。

今天，中央电视台少儿栏目组小记者们要把我们的本次活动搞

一个现场采访，我们请两位同学上来充当小记者。两名学生随

机采访。采访的主题是：你有没有缺少自信心的事，你是如何

处理的?你有没有因树立自信心而成功的事例?都是什么原因让

你树立起了自信心? 

采访的对象可以是同学，也可以是老师、听课的老师等。 

设计意图：让学生在生生互动、师生互动中去体验，去活

动，既锻炼了学生的自信心，又学会了相信我能行的自信心培
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养的方法，还创设了一种民主、和谐、热闹的课堂气氛，表达

了学生的主体性，表达了活动的开放性，表达了面向全体学生

的全体性。 

在每个小组当中都有在各个方面比拟优秀的同学，小组长

选一个同学，评一评他的优点(全班交流)。 

分组说一说班级中还有哪些同学你们认为他行(交流后让

该同学谈一谈自己对自己的评价及其结果)。 

5.小结 

老师：同学们，(多媒体投影出示)一位拳手曾说过这样一

段话：“在我遭到对手的猛烈打击感到快支持不住的时候，倒

下是一种解脱或者说是一种诱惑，但每当这个时候，我便会在

心里叫到：再坚持一会，相信我能行。因为我知道，我的对手

也快坚持不住了，而只有我不倒下，才能赢得比赛，而最后成

功往往就来自这再坚持一会，相信我能行的信念中。” 

从古到今，有许多树立自信心而一鸣惊人的事迹：詹天佑

是我国著名的爱国工程师，他不畏国内外反对权力的阻挠，坚

信自我，相信自我，终于提早开工修成了我国第一条由中国人

自己设计、修筑的京张铁路;张海迪下肢高位截瘫，却自强不

息与命运____，获得了卓越的成绩，成为了年轻一代学习的典

范;前几天刚在电视上看到二胡演奏家王雪峰，他虽然是个残

疾人，至今还没有二胡高，但却相信自己能行，创造了人生的
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奇迹。这些名人的背后都有一个共同的特点，那就是：相信我

能行!通过今天的活动，我发现我们班的同学们都很自信，都

可以坚信我能行。最后，我赠送给大家一句名言吧(多媒体投

影出示)：“只要相信我能行，每个人都有做太阳的时机。” 

小学生心理安康教育教案 5 

一、设计理念： 

现实和将来都要求人们从小学会认知，学会做事，学会共

同生活，学会生存。这些都与人的心理品质有关。可以说，假

如没有较高的心理素质，就很难适应 21 世纪的剧烈竞争。另

外，现代社会的快速进步和开展也使得小学生的心理安康面临

着更多更大的压力和挑战。社会的开展变化对学校培养的人才

提出了更高的要求。 

设计此次活动，旨在让学生懂得不但要有强健的体魄，有

获取信息、加工信息和应用信息的才能，更要有安康的个性心

理品质和良好的社会适应才能。 

二、活动目的： 

1、让学生知道在学习和生活中常常会遇到挫折，人人都

不可防止。 

2、初步掌握战胜挫折的方法，培养学生战胜挫折的才

能。 
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3、每个人都应该以积极、安康的心态正确对待挫折，用

勇于挑战自我的勇气和毅力战胜挫折,获得成功。 

三、活动准备: 

1、课件(名言、图片、音乐等)。 

2、心理小测试题。心理专家的牌子夹 

3、学生带好笔。学生奖品 

4、相应材料 

5、小花５０朵，大花１朵 

四、活动过程： 

〔一〕快乐篇〔学生绘画，背景音乐一〕 

导入，揭题。 

1、师：同学们，万物滋润，百花盛开，听，大自然中花

开的声音，多么美妙，充满活力，充满活力，你的桌上也有一

朵这样的花。 

学生拿起老师为他们各自准备的一朵含苞欲放的花。〔老

师拿起花〕 

师:这朵美丽的小花就代表你自己,花是美丽的,你同样是

美丽的。〔老师放下花〕人人都说生命如花,让我们来欣赏一

下花开的情景。 

2、〔____课件，快乐篇〕:大屏幕上出现一朵、多朵开得

绚烂无比的花(要有花开过程的动感美) 
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师〔手指画面〕:花儿在阳光、雨露的滋养下开得是如此

美丽。生命如花，你手中那朵美丽的小花仿佛就是你自己。

〔____课件，返回到主界面〕 

师:人就像花儿一样，并非一路全是阳光和雨露,难免要经

历“虫害”“风雨”,那如何让我们这一朵朵小花在风雨后绽

放得更美丽呢? 

3、提醒主题:风雨后，花儿绽放得更美丽〔老师口述课

题，贴大花〕 

师：把我们的心交给这句话，和老师一起大方激昂地

说，……〔老师手指课题〕 

小学生心理安康教育教案 6 

一、教学目的： 

帮助学生理解自我的注意特点、培养自我的注意本领。学

会调节和控制自我的注意力、进步注意的稳定性。 

二、教学过程 

(一)导入 

师：同学们同学们坐在教室里听讲，老师讲一样的资料，

为什么学习的效果不一样呢这除了与本人的努力程度有关，还

与注意力集中不集中有关。下头我们学习一课与注意力有关的

课文，题目是《学习要专注》。 

(二)学礼貌理 
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